



码上看报



码上订报

秋延蔬菜苗期虫害防治篇——

投其所好 防虫更高效

当前定植较早的秋延蔬菜已经缓苗,而此时也是各类害虫为害的高峰期。根据不同害虫的喜好和驱性,物化结合,让害虫由被动变主动受药,防治效果能大幅提升。



防虫网密封不严。

早发现早防治

害虫为害时,一般是在棚内局部发生的,若不能及时发现,待害虫为害范围加大时,往往防治困难。对此,菜农在日常管理中应细致观察,及早发现害虫,对症防治,效果更佳。

对于新定植的棚室来说,

害虫为害的区域也是有规律的。菜农在查看害虫为害时,优先查看棚室入口处、风口下及前脸处的植株,同时,若棚内东西墙及后墙下种有其他蔬菜时,该处附近的幼苗上也会早早地出现害虫为害的

迹象。

当然,对于小型害虫来说,当发生较少时是很难发现的。对此,菜农可熟记其为害症状,通过发现症状而找到害虫。或者通过观察黄蓝粘虫板上的害虫,也能较早地发现。

物理防控措施要到位

防虫网安装到位

菜农在安装防虫网时,首先要选择合适的防虫网,确保网眼要小,一般应选择80目或以上的防虫网。

安装时要注意密闭性。棚室顶部风口及前脸处风口都应安装,防虫网与棚膜相连接的地方,应密闭紧实。然后还需随时做好检查,当防虫网出现破损或密闭不严情况时,需及时进行修整,否则会成害虫迁飞进棚的通道。这也是很多棚室内害虫能短时间内暴发的

主要原因之一。

安装黄蓝粘虫板

粘虫板是许多趋色害虫的克星,棚内使用最多的是黄、蓝两类粘虫板。一般来说,棚室蔬菜上发生多种害虫同时为害的可能性较大,所以,菜农应悬挂黄蓝粘虫板,但应注意悬挂位置和数量。一般来说,害虫多具有驱嫩性,粘虫板可悬挂在幼苗上方约10厘米处,后随植株高度逐渐调整其高度,每亩地需悬挂各40片左右。当粘虫板上的害虫数量较多时,其

粘着性会大大降低,菜农应及时更换。

高温季节诱虫灯不可少

诱虫灯一般是引诱剂,如性引诱剂、灯光、食诱剂等,配合捕虫袋安装而成,只需悬挂在棚内即可,幼苗时高度可适当低一些。夏季棚室风口打开,为保证通风效果,很多棚室的顶部风口未安装防虫网,是敞开的,这让一些体型偏大的夜蛾类害虫进出自如。安装诱虫灯后,可以起到较好诱杀成虫的作用,避免其在棚内产卵。

根据害虫生活习性灵活用药

趁小早防治

一般来说,害虫进入了5—6龄期,不仅具备了较强的抗药能力,而且活动范围扩大,防治难度增加。建议菜农最好在害虫3龄期前用药,虫龄越小越能达到良好的防治效果,而且用药量、用药频率较大龄害虫低,成本要少一些。

添加害虫喜欢的食物

防治害虫时,选用食诱剂与药剂混合也是常用的办法,多用来防治一些地下害虫,食物可选择粮食、麦麸等。如蓟马喜甜,菜农可在喷施防治蓟马的药剂中加入白糖或红糖100克/桶。这样一来,当药液到达叶片时,会引诱蓟马前去

取食。近年来,市面上也出现了专门用于蓟马的食诱剂,具有混配性强的特性,可添加在常规药剂中一同喷施,防治效果更好。

添加农用有机硅助剂

农用有机硅助剂具有良好的展着性、渗透性,添加在杀虫剂中,能促进药液在植株和害虫体表迅速湿润、展布,并增强其内吸性,从而达到提高药效的作用。同时,还可通过害虫的气孔直接到达害虫的体内,从而提高一些触杀性药剂的药效。

注意虫卵兼杀

害虫在棚室世代繁衍,卵、幼虫、成虫都有,若只注重杀灭

成虫,卵还会继续孵化,并且每种害虫繁殖时的产卵时期、产卵场所等各不相同。菜农在防治时,应混加杀卵剂,如螺虫乙酯、吡丙醚等,至少连续用药三次,并注意交替用药,才能起到虫卵兼杀的作用。

喷雾应均匀周到

蓟马喜欢昼伏夜出,白天会隐藏到花朵或地面土壤中,不易被发现;粉虱、蚜虫等喜欢在叶片背面产卵。那么,菜农在喷药时就将植株叶片的正反面、花器、茎秆、地表等都要喷到,而且喷施均匀,可大大提高防治效果。当棚室可密闭时,还可配合夜间进行药剂熏蒸来杀虫。

(刘志梅)

随着生活、消费水平的提高,消费者也在追求更安全、健康、绿色的蔬菜。近年来,以富硒蔬菜为代表的特色营养型蔬菜出现在人们的视野,得到了越来越多的关注。

在山东省寿光市,年近60岁的菜农尹东海经过十多年钻研、试验,开发出了一种改良式沼液,不仅提高了酶的功效,且能更便利地应用于水肥一体化设备。用这种沼液有机肥代替化肥,种植出了品质更好的富硒黄瓜。

尹东海是寿光市田柳镇人。在种棚时,他发现有的菜农使用沼液做肥料。浇灌沼液后的土壤较一般的土壤更加松软、肥沃,种出来的蔬菜品质也好了许多。

他说:“从那时起,我就开始关注沼液了。那还是近20年以前,沼液的应用还没那么广泛,而且当时使用的沼液还混合着许多杂质。如何才能制造出效果更好的沼液?”为了探索这一问题,尹东海一直在钻研,终于研究出了让沼液更纯净、更有效的方法。

在田柳镇的名胜王高塔附近,尹东海建了两座大棚,专门进行沼液试验和品质蔬菜种植。他介绍,通过多道沉淀、过滤工序,大幅减少了沼液中的残渣,然后再加入酶,提高了沼液的功效。传统的沼液由于残渣多,多数只能随水冲施到土壤中。但经过纯净后的沼液不仅可以随水冲施,还可以应用到水肥一体化、滴灌、微喷设备中。这种沼液与一系列现代农业机械相适应,可以满足规模化农业生产的需要,广泛地应用于园区、合作社的标准化蔬菜生产中。

改良版的沼液残渣非常少,不会堵塞滴灌、微喷设备,可以直接输送到植物根系土壤中,更有利于土壤的改良。

尹东海利用沼液栽培蔬菜,使得蔬菜品质有了很大提高。近年来还在山东省富硒农产品专业委员会的指导下,搭配沼液与富硒元素肥料,种出了富硒小黄瓜。他的富硒小黄瓜不仅在市场上受欢迎,还通过网络平台对外销售。在生鲜电商仓圣网的仓库里,笔者第一次品尝到了他的富硒小黄瓜。它切开后的横截面嫩绿,散发着黄瓜清香味,吃入口中清脆、爽口。他介绍,种植过程中采用了富硒元素叶面肥+有机肥料施用+气体施肥的种棚模式,把土壤调成富硒土壤,植株在进行光合作用时可以自然吸收进去,或者直接用叶面肥进行喷施。这样种出来的果蔬口感与市面上的果蔬有明显区别。同样的品种,在相同种植时间里,富硒蔬菜不仅长势旺、品质好、口感佳,还富含微量元素。

在尹东海提供的果蔬检测报告中显示,棚内番茄、黄瓜均未检测出农产品超标,硒元素分别高达每千克85微克、每千克81微克,符合国家标准规定的限量范围每千克1—100微克。通过“钙、镁、锌、铁、硼”五类元素合理配比、测土施肥、二氧化碳及生物有机肥绿色管理技术后,不仅提升了果蔬硒含量,有效促进降解土地重金属含量,更是有效增强了农作物抗性。

“品质富硒蔬菜力求不蘸花、不打药、自然生长、更营养、安全的种植模式。我种植的品种都是最普通的果蔬品种,除了在种植过程中添加硒元素外,施用的肥料都是经过多年研究的利用沼气生产出来的有机肥。肥料的主要原料是鸡粪、猪粪,加入一定量的水和微生物菌剂发酵,成功后再加入一定的微量元素。今年这项技术有了很大的突破,经过更加细致的过滤,研制出了无残渣液体肥料,可以运用在滴灌、喷灌设备上,随水冲施,操作简单,一吨有机肥可以冲施一亩到一亩半地,成本至少省了一半,土壤肥沃,作物抗病能力强,在抗线虫方面效果显著。在周边试验的几个大棚的农户,用了反响都不错。”尹东海说。

(王凯旋 高静)



尹东海在操作设备。

改良沼液 种出富硒品质菜